

2015 год ознаменован величайшим историческим событием – 70-летием Победы в Великой Отечественной войне. Время все ярче, все весомее и полнее подчеркивает колоссальное значение Победы в Великой Отечественной войне. Вспомним, как стоял вопрос: жить нам или не жить, быть нам как государству или нет. Мы живем, потому что в то страшное время выжило наше Отечество и выстоял его Солдат. И в этой Победе есть доля наших читателей.

Оглавление

Алексеев Александр Михайлович	2
Бережной Сергей Петрович	4
Булеков Николай Павлович	7
Горюн Иван Васильевич	10
Дымент Матвей Абрамович	13
Наумов Михаил Григорьевич	16
Пименов Владимир Михайлович	19
Сулим Мария Владимирович	20
Ткебучава Валентина Никаноровна	22
Уткин Владимир Николаевич	24
Шаповалов Владимир Павлович	27

Алексеев Александр Михайлович



Алексеев Александр Михайлович родился 11 августа 1927 года.

В 1943 году ушел на фронт добровольцем, когда ему еще не было 18 лет.

Воевал он на Северо-Кавказском фронте, в составе 56-й армии 32-й дивизии. Весной 1943 года на Кубани шли ожесточенные бои.

В низовьях Кубани возник плацдарм, представлявший собой сложную систему инженерных сооружений. Главная полоса обороны противника – «Голубая линия» проходила от берега Азовского моря через многочисленные мелкие реки, каналы, озера. Эти водные рубежи были сильно укреплены и усилены дотами и дзотами и представляли серьезную преграду на пути

наступавших советских войск. Несмотря на свой молодой возраст, Александр Алексеев показал себя активным и храбрым бойцом, и тому подтверждение его награды:

- Орден Отечественной войны II степени,
- Орден Красной Звезды,
- Медаль "За Победу над Германией",
- Медаль "За Отвагу" и ряд других.

А ведь ему пришлось повоевать совсем немного, под Таманью он был ранен и комиссован в 1943 году.

Алексеев Александр Михайлович – инвалид 2-й группы по зрению, член местной организации ВОС, читатель Ейского филиала библиотеки с 1979 года.

Ушел из жизни в 2013 году.

*Материал о А.М. Алексееве
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Бережной Сергей Петрович



Сергей Петрович – инвалид I-й группы. Родился в 1923 году в городе Ростове-на-Дону. Его отец Пётр Фёдорович был капитаном дальнего плавания, мать Матрёна Ивановна – домохозяйкой.

Сергей учился в средней школе до 7 класса, а затем поступил в ростовскую специализированную артиллерийскую школу, откуда был направлен в ростовское артиллерийское училище. Именно оттуда, в 1941г., будучи студентом I курса был отправлен на фронт.

С ноября 1941 года молодой артиллерист принимал непосредственное участие в боевых действиях: в составе 11-й курсантской бригады он освобождал от гитлеровцев родной город.

В 1942 году, после окончания курсов младших лейтенантов, был назначен командиром взвода противотанковых орудий, роты охраны штаба 37-й армии, входившей в состав Южного фронта. Летом 1942 года, когда войска Южного фронта были вынуждены временно отступить, Сергей Петрович прикрывал отход штаба армии. А в 1943 году он принял участие в освобождении города Краснодара, затем несколько месяцев воевал на Голубой линии.

Позже Сергей Петрович Бережной был назначен начальником разведки артиллерийского дивизиона 92 артиллерийского полка в составе 6 Гвардейского корпуса. В этом полку он служил до конца войны.

Как и любой солдат, Сергей Петрович не раз смотрел в глаза смерти, дважды был тяжело ранен – в ногу и в голову. Последнее ранение получил в марте 1944 года. После возвращения из госпиталя младший лейтенант Бережной участвовал в Яско-Кишинёвской операции по освобождению Молдавии и Румынии от гитлеровцев. Войну он закончил в мае 1945 года в австрийском городе Грац.

За годы войны Сергей Петрович Бережной был награждён орденом Отечественной войны I и II степени, орденом Красной звезды, а так же медалями «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией». Кроме этих наград имеет юбилейные медали в честь 20 и 30-летия Победы.

После окончания Великой Отечественной войны Сергей Петрович Бережной вернулся в родной город. Он окончил Ростовский финансово-экономический институт, затем продолжил образование в МГУ на курсах преподавателей общественных наук.

В 1956 году Сергей Петрович окончил аспирантуру, получил степень кандидата экономических наук.

После окончания аспирантуры Сергей Петрович вновь вернулся в Ростов, преподавал в различных учебных заведениях города и области – Ростовском институте народного хозяйства, Донском сельскохозяйственном институте, Ростовской Высшей партийной школе.

В 1996 году Сергей Петрович лишился зрения – сказались последствия ранения в голову, которое он получил в годы Великой Отечественной войны. Но ветеран не пал духом и не предался унынию. Он продолжил вести активный образ жизни.

В 2001 году Сергей Петрович Бережной переехал в город Краснодар, где сразу же вступил в местную организацию ВОС и записался в Краснодарскую краевую специальную библиотеку для слепых имени А. П. Чехова.

У Сергея Петровича двое детей – сын и дочь, а так же внук и две внучки.

Сергей Петрович очень любит книги. Когда был зрячим, собрал большую домашнюю библиотеку. Особенно он интересуется общественно-политической и исторической литературой, русской и зарубежной классикой. Много лет Сергей Петрович Бережной был активным читателем библиотеки и остаётся таким и в настоящее время. Он участвует в массовых мероприятиях, встречается со школьниками, делится с ними воспоминаниями о Великой Отечественной войне.

*Материал о С.П. Бережном
подготовлен И.В. Ковалевой,
заведующей отделом
делового и досугового чтения
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Булеков Николай Павлович



Булеков Николай Павлович – ветеран Великой Отечественной войны, родился 17 июля 1921 г. в станице Григорополисской Новоалександровского района Ставропольского края, потомственный кубанский казак.

В 1940 году окончил среднюю школу. Хотел поступать в мореходное училище в г. Николаеве, но не прошел медкомиссию. Тогда остановил свой выбор на Тамбовском артиллерийском техническом училище.

В сентябре 1941 года, недоучившимся курсантом, попал на фронт.

Сначала рядовым бойцом артиллерийского расчета, а позже командиром взвода и батареи, Николай Петрович прошел всю войну.

Участия в сражениях и войсковых операциях, составивших фронтовой путь Н.П. Булекова, нашли отражение на страницах его произведения «Так дышала война» - воспоминания ветерана 81-ой стрелковой дивизии (сентябрь 1940 - июль 1946 гг.), где автор описывает шокирующие подробности боев, деталей быта и взаимоотношений красноармейцев. Эта книга – воспоминания одного из миллионов русских воинов, которому повезло выжить. Это взгляд на войну простого человека, молодого парня из кубанской станицы, заброшенного жестокой волей истории в эпицентр трагедии XX века.

Н.П. Булеков не снискал в годы войны высоких званий и должностей. Оказавшись на фронте уже в сентябре 1941 года недоучившимся курсантом, он прошагал в составе своей артиллерийской батареи почти до самой Праги. На этом пути были: Воронежско-Касторненская операция, Курская битва, форсирование Днепра, Западного Буга, Вислы, бои в Карпатах, освобождение Чехословакии. Николай Петрович встретил победу в звании лейтенанта и должности командира артиллерийской батареи.

Н.П. Буляков является кавалером трех орденов Отечественной войны (два второй и один первой степени) и ордена Красной звезды, награжден более чем десятком медалей. В ходе боевых действий был трижды ранен и столько же раз контужен. В годы войны лично уничтожил 3 вражеских танка и 2 бронемашины, 6 укрепленных пулеметных точек, по приблизительным расчетам, более сотни солдат и офицеров противника.

Демобилизовался Николай Павлович из армии в 1946 году. Приехал в родной Армавир. Окончил механико-технологический техникум. За плечами у него труд на разных предприятиях города, а еще – активная общественная работа по военно-патриотическому воспитанию

молодежи, особенно в средней школе № 25, которую он считает своей подшефной. За это его наградили грамотой Советского комитета ветеранов войны.

С 2012 года, как стал инвалидом по зрению, является активным читателем и участником массовых мероприятий Армавирского филиала.

Он – интересный рассказчик, читатели всегда ждут встречи с ним.

*Материал о Н.П.Булекове
подготовлен Н.И. Заиченко
заведующей Армавирским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова
по материалам воспоминаний Н.П. Булекова
«Так дышала война»*

Горюн Илья Васильевич



Илья Васильевич родился 31 июля 1925 г. в станице Березановской Выселковского района, на Кубани. Там же учился в школе, затем пошел работать в колхоз, старался, ему ведь доверили колхозных лошадей. Было это перед самой войной. Когда война докатилась до Кубани, Илье поручили очень важное задание – эвакуировать колхозных лошадей на Кавказ. В табуне у него был любимчик - конь Воронок, с которым ему пришлось очень скоро расстаться. Возможно, этим поступком он спас советского лейтенанта. А было это так, когда табун лошадей шел по заданному маршруту, впереди уже были немцы, советскому офицеру необходимо было

срочно добраться до штаба и сообщить о расположении немецких частей, быстрее всего это можно было сделать на лошади. Илья Васильевич предложил лейтенанту самую выносливую лошадь, любимчика Воронка.

Весной 1943 года на Кубани шли ожесточенные бои. Илье тоже пришлось повоевать, в феврале 1943 года его призвали в армию. Воевал он на Северо-Кавказском фронте.

Несмотря на свой молодой возраст, Илья Васильевич показал себя активным и храбрым бойцом, и тому подтверждение его награды:

- Орден Отечественной войны I степени,
- Орден Жукова,
- Медаль «За победу над Германией»,
- Медаль «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.»,
- Медаль «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.»,
- Медаль «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.» и целый ряд других.

Воевать ему пришлось совсем немного. В одном из боев он получил ранение. Вместе с товарищем они стреляли из пулемета, их заметил немецкий снайпер. Друг погиб, а Илья Васильевич получил тяжелое ранение, в результате чего потерял полностью зрение на один глаз. Ему пришлось долго лечиться сначала в одном госпитале, затем в другом. Во время лечения он встретил свою любовь, за ним ухаживала санитарка Ниночка, которая как могла, поддерживала добрым словом. После войны они встретились, в 1947 году создали семью. Илья Васильевич после войны учился в Краснодаре, затем переехал в г. Ейск и работал в санэпидстанции до 1989 года. В семье Горюн замечательные дети. Их дом всегда был открыт для друзей и знакомых. Активно участвовали во всех крупных мероприятиях, проводимых в местной организации ВОС.

Горюн И.В. – читатель Ейского филиала библиотеки с 1981 года.
Ушел из жизни в 2012 году.

*Материал о И.В. Горюне
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Дымент Матвей Абрамович



Матвей Абрамович родился 7 марта 1918 года. Вырос в бедной многодетной семье в Смоленской области. Поступил в ФЗУ (фабрично-заводское училище). Получив специальность токаря, работал на паровозоремонтном заводе. В начале 1941 года был призван в армию.

Из воспоминаний Матвея Абрамовича:

«22 июня нас подняли по тревоге. Объявили, что началась война. Для прохождения курса молодого бойца меня направили в город Рукополь, где получил звание сержанта. А в 42-м я попал на Волховский фронт в 310-ю стрелковую дивизию. Меня назначили командиром 1-го

стрелкового взвода, в котором были, в основном, пожилые солдаты. И не я учил их, а они – меня.

Весной 42-го – приказ о наступлении. Освобождали Новую Деревню. Меня ранило в ногу и я попал в госпиталь Боровичи Ленинградской области. А потом – опять фронт».

Командование заметило способного сержанта, Матвея отправили на курсы младших лейтенантов. А после – вновь на Воховский фронт в ту же часть, но уже в должности заместителя командира пулеметной роты.

В марте 43-го, при освобождении Новгорода, он получил еще одно ранение. На этот раз тяжелое, в голову, был поврежден и глаз. Так наступил конец его военной карьере. Его комиссовали и он стал преподавать военное дело в школе.

Шел 45-й год, работа в тылу была ему не по душе. И он добился все-таки, чтобы его отправили на фронт. Воевал в составе 3-го Белорусского. Войну закончил в Кенигсберге.

В городе Ейске Краснодарского края Матвей Абрамович работал военруком в школе № 51, нормировщиком на судоремонтном заводе, начальником горжилуправления и, наконец, заведующим мясным магазином.

За добросовестный труд награжден многими почетными грамотами, благодарностями, премиями. Но, конечно, дороже всего ему военные награды.

Матвей Абрамович награжден:

- Орденом Отечественной войны 1 степени,
- Медалью «За боевые заслуги»,
- Медалью «За Победу над Германией».
- Медалью «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,
- Медалью «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,

- Медалью «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.» и другими.

Михаил Абрамович всегда был окружен вниманием и заботой своей семьи, жил во всеми в дружбе, с шутками и прибаутками, никогда не унывал.

Дымент М.А. – читатель Ейского филиала библиотеки с 1979 года.

Ушел из жизни в 2008 году.

*Материал о М.А. Дымент
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Наумов Михаил Григорьевич



(Снимок сделан в Польше, Михаил справа)

Михаил Григорьевич родился 5 июня 1926 года. Он – коренной ейчанин. Когда началась Великая Отечественная, учился в 8 классе школы № 3. А потом, так как тянуло к моторам, поступил учиться на курсы трактористов.

Михаил Григорьевич вспоминает:

«Тогда, весной 42-го, я участвовал в посевной, и хотя уже шла война, никто из нас не мог предположить, что в августе на наших землях будет хозяйничать немец. Правда, в июле технику и животных мы попытались эвакуировать, но вскоре были окружены, и пришлось вернуться назад».

Наступило тяжелое время оккупации – голод, холод, неопределенность. Когда наши войска освободили Кубань, в том числе и наш город, Михаилу не было и семнадцати. И все же он упросил военкома отправить его на фронт добровольцем.

Попал он в 873-й полк, в освобождавшую Кубань 276-ю дивизию. Шла весна 1943 года. Была она очень трудной: ночевали в плавнях, одеты были плохо, питались больше кукурузой и свеклой. В одном из боев Михаила ранило в голову и повредило глаз. Ползком, обливаясь кровью, добрался до санчасти, где его перевязали. А вскоре Михаила отпустили на побывку домой. Хотя теперь он видел только одним глазом, все равно упросил, чтобы его отправили на фронт. Так он стал во второй раз добровольцем.

Попал на Малую Землю, в 8-ю отдельную стрелковую бригаду, в группу сопровождения минеров. В бою за освобождение Новороссийска был снова ранен, но службу продолжил. Воевал в Белоруссии, на Украине, в Польше.

В 1946 году был демобилизован и из Польши поехал домой.

Овладел специальностью судового механика, ходил в море на рыболовецком сейнере в рыбколхозе имени Суворова. В 1969 году ушел по болезни на берег и начал работать на Ейском судоремонтном заводе, где состоял в цехкоме и завкоме, был замом председателя совета ветеранов завода, а затем и председателем. Сейчас он не работает, но по-прежнему не сидит дома. Михаил Григорьевич частый гость в МО ВОС, общается с бывшими коллегами по работе и с членами местной организации. Он – активный читатель Ейского филиала библиотеки с 1981

года. Михаил Григорьевич интересуется новинками литературы, по возможности посещает многочисленные мероприятия, проводимые библиотекой.

В праздники Михаил Григорьевич надевает награды:

- Орден Отечественной войны 1 степени,
- Медаль «За боевые заслуги»,
- Медаль «За победу над Германией»,
- Медаль «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,
- Медаль «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,
- Медаль «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.» и целый ряд других.

*Материал о М.Г. Наумове
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Пименов Владимир Михайлович

Пименов Владимир Михайлович родился 24 июня 1922 г. в Армавире. Инвалид 1-й группы. В 19 лет в 1942 году был призван на фронт и сразу же попал на Сталинградское сражение. В одном из боев был тяжело ранен в голову и ослеп. После лечения в госпиталях был комиссован по инвалидности. За боевые заслуги был награжден орденами первой и второй степени, медалью за оборону Сталинграда.

Всю жизнь проработал на учебно-производственном предприятии Армавирского ВОС.

К 70-летию Сталинградской битвы в филиале прошло мероприятие «Нам не забыть те огненные годы» с участием Владимира Михайловича. Не возможно было слушать без слез рассказ ветерана о страшной битве под Сталинградом, где русские солдаты одержали победу ценой больших потерь. Это был переломный момент в войне, это было начало пути к Победе. Владимир Михайлович – активный участник культурно-массовых мероприятий филиала.

Является читателем с 1972 года.

*Материал о В.М.Пименове
подготовлен Н.И. Заиченко,
заведующей Армавирским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Сулим Мария Владимировна



Сулим Мария Владимировна родилась 2 декабря 1921 года. Она – инвалид 1-ой группы. Призвана в армию в 1942 году. Училась в Новороссийске на прожекториста. После коротких курсов воевала на Северо-Кавказском фронте.

Награды:

- Орден Отечественной войны II степени,
- Медаль «За боевые заслуги»,
- Медаль «За победу над Германией»,
- Медаль «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,

- Медаль «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.» и целый ряд других.

Из воспоминаний Марии Владимировны: «До войны я работала в детском саду. В один из рабочих дней, когда дети легли спать, после обеда на велосипеде подъехал почтальон с повесткой, где было указано явиться мне на следующий день к 7 часам утра в военкомат. В то утро собралось на вокзале более 150 девушек и отправили нас в Новороссийск. Что происходило в этом городе в 1942 году, всем хорошо известно из книг, фильмов и воспоминаний фронтовиков. Постоянные бомбежки, и вот в такой обстановке мы учились на прожектористов, связистов и слухачей. После коротких курсов нас отправили в Тихорецк на охрану населенных пунктов, после пришлось воевать еще под Москвой»

Мария Владимировна после войны устроилась работать на Ейское учебно-производственное предприятие ВОС и проработала до 1990 года. Являлась активным читателем Еского филиала библиотеки с 1978 года.

Ушла из жизни в 2012 году.

*Материал о М.В. Сулим
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Ткебучава Валентина Никаноровна



Ткебучава Валентина Никаноровна – инвалид 2-й группы по зрению, родилась 24 февраля 1923 года.

На фотографии ей 18 лет, снимок сделан в 1941 году перед самой отправкой на фронт. Старшиной медицинской службы она прошла всю войну в составе 957-го стрелкового полка.

Путь к победе был долгий и трудный – 1418 дней войны. И каждый из них – это кровь и смерть, боль и горечь утрат, безмерные страдания людей.

Валентине Никаноровне приходилось вытаскивать раненых с поля боя, оказывать помощь прямо в окопах. Как радостно было осознавать, что дала возможность выжить солдату!

Она заслуженно награждена: Орденом Отечественной войны 2-й степени, Медалью за Отвагу, Медалью за Победу над Германией и др.

Была членом литературного объединения «Кубань» г. Ейска, членом городского клуба «Ветеран», писала стихи, сказки, поэмы. Валентина Никаноровна – один из самых активных читателей библиотеки. Всегда была в строю!

В 2004 году по настоянию родных, близких и друзей вышла ее первая книга «Моя поэзия». В своих стихах автор со свойственными ее богатой душе порывами описывает то, что пережито и дорого. А в 2007 году ее стихи опубликованы в сборнике «Непобедимые духом» – о мужестве и доблести русского солдата, о радости больших и малых побед.

Валентина Никаноровна – читатель Ейского филиала библиотеки с 1980 года. Ушла из жизни в 2013 году на 90-м году жизни.

*Материал о В.Н. Ткебучава
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Уткин Владимир Николаевич



Уткин Владимир Николаевич родился 20 августа 1926 г. Коренной армавирец, участник Великой Отечественной войны.

Володя с детства занимался в городском Дворце пионеров в ансамбле народных инструментов. Играл на домбре и баяне.

В 1942 году при эвакуации раненых солдат из госпиталя города Армавира, он выступал с агитбригадой с концертами для раненых солдат. Было ему 15 лет. А когда фашисты оккупировали город, Владимир ушел в подпольщики. Вместе со взрослыми товарищами собирали взрывчатку, устраивали подрывы фашистских железнодорожных составов и автомобильных немецких колон. Писали и расклеивали по городу прокламации, листовки сопротивления.

Свой фронтовой путь начал в 16 лет в городе Тихорецке. Был начальником поста ВНОС (войска наблюдения и оповещения связи). С 1943 года воевал в зенитно-артиллерийском батальоне Западного фронта. Командиром отделения прибора наведения Владимир Уткин прослужил до конца Великой Отечественной войны, дойдя до Кенигберга в звании старшины. Он - участник боев под Смоленском. Благодаря Смоленской операции было начато отступление германских войск. И после Победы в Великой Отечественной войне В.Н. Уткин продолжал борьбу по ликвидации мелких группировок противника.

В 1950 году был демобилизован. Награжден многочисленными орденами и медалями.

После войны до самой пенсии преподавал уроки пения в Армавирской школе-интернате слепых детей. Награжден медалью «За трудовую доблесть». Был бессменным концертмейстером хора слепых «Казачий край».

Много лет работает в творческих коллективах художественной самодеятельности города. Его и сегодня можно встретить на сценических площадках с хором учебно-производственного предприятия Всероссийского общества слепых. Продолжает играть на домбре. Он – активный участник всех мероприятий филиала, ответственный за их музыкальную часть.

Читает в библиотеке с 1979 года.

*Материал о В.Н.Уткине
подготовлен Н.И Заиченко,
заведующей Армавирским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*

Шаповалов Владимир Павлович

Инвалид 2-ой группы. Родился 26 апреля 1926 г. Был призван в армию в 1943 году. Воевал в составе 40-й дивизии на Северо-Кавказском фронте. Старший сержант радиотехнических войск Шаповалов В.П. и после войны был востребован в армии, передавал свой опыт молодым бойцам. Уволен был только в 1950 году.

Награжден:

- Орден Отечественной войны II степени,
- Медаль «За боевые заслуги»,
- Медаль «За Победу над Германией»,
- Медаль «20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,
- Медаль «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»,
- Медаль «40 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.» и целый ряд других.

Шаповалов В.П. – читатель Ейского филиала библиотеки с 1980 года.

Ушел из жизни в 2010 году.

*Материал о В.П. Шаповалове
подготовлен Л.М. Мушук,
заведующей Ейским филиалом
Краснодарской краевой
специальной библиотеки
для слепых имени А.П. Чехова*